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太原市 2017-2018 学年第一学期高三年级阶段性测评 

  地  理  

 

 

（考试时间：下午 2:30—4:30） 

说明：本试卷分第 I 卷（选择题）和第 II 卷（非选择题）部分，答题时间 120 分钟，满分 150 分 

第Ⅰ卷 

  

 

 

一、选择题（本题共 30 个小题，每小题 2 分，共 60 分。每小题只有 1 个正确选项，不选、多选、

错 选均不得分。将每小题的正确选项填入下表中） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 D C D A B D D B B C 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 A A C B A C B D B D 

题号 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

答案 C A B A C C B C A D 

    河西走廊是祁连山和内蒙古高原之间一块狭长的高平地,目前是我国最大的玉米制种基地,生产了全国

70%以上的玉米良种.这里生产的种子籽粒饱满,耐储存,正常情况下储存三年,发芽率仍保持在 94%以上。图 1

示意河西走廊的位置.据此，完成 1——3题。 

1.河西走廊的延伸方向大致是: 

 

A.南北向        B.东西向      C.东北-西南向      D.西北-东南向 

 

本题考查地图中判断方向的方法，经线指示南北方向，纬线指示东西方向，观察发现河西走廊四个字所

在地河西走廊走向是西北-东南向，或者通过中国地形内容学习直接判断，故选 D。 
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2.制约河西走廊玉米制种基地发展的主要自然因素是 

  A.热量     B.土壤     C.水源     D.光热 

 

3.河西走廊生产的玉米种子耐储存的原因是 

A.白昼长，光照强        B.海拔低，气温高        C.云量少，温差大        D.气温低，湿度小 

 

2017 年 5 月，广东花木生产商在 A 国建设了新型智能大棚，移栽我国花木半成品，实现了绿色植物和鲜

花精品的就地生产和销售。据此，完成 4——6题。 

 

4.与我国相比，A 国花木生长的优势因素是 

  A.光热充足     B.雨量充沛      C.土壤肥沃      D.技术先进 

 

5.新型智能大棚的主要作用是：  

  A.保温补光       B.降温保湿      C.防风保土       D.遮光防潮 

 

6.中国花木生产商在 A 国投资建大棚的目的 

  A.充分利用当地劳动力     B.丰富我国的鲜花品种         

本题考查对区域地理特征的认知能力，该国气候干旱，昼夜温差大，智能大棚的作用是解决温差大和干旱的

问题，所以选择 B 

本题考查农业生产的区位因素，A 国是热带沙漠气候，气候干旱降水少，光热充足，其他三个选项都是中国

种植的优势。故选 A。 

本题本质上还是考察农业生产的自然地理区位因素，想保存时间更长需要生物生命活动弱，气温低生物生命

活动弱，外界湿度低种子不容易腐烂。故选 D。 

本题考查农业区位因素中的限制因素以及区域地理对区域的认知能力，河西走廊位于西北干旱地区，深居

内陆降水少，所以制约因素主要是水源，光照是优势条件，所以选 C。 
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C.改变当地的气候类型     D.提高产品国际竞争力  

 

“回南天”是指初春时节冷空气退却，暖湿空气迅速增强，致使当地气温回升，空气湿度接近饱和，低温

物体表面水珠密布的一种天气现象。据此，完成 7—9题。 

7.我国最容易出现“回南天”的区域是 

A.华北地区     B.江淮地区     C.西北地区     D.华南地区 

 

8.可能加强“回南天”现象的天气系统是 

A.台风                B.准静止锋                C.冷锋                    D.反气旋 

 

9.”回南天“结束后，我国 

  A.长江流域即将进入伏旱       B.华北地区将迎来多风沙天气       

C.江淮地区即将迎来梅雨      D.东北地区将进入多雷雨季节 

 

图 3 示意某岛的地理位置。据图完成 10—12 题。 

本题考查中国锋面雨带的移动规律，“回南天“现象结束后四五月份，伏旱天气是七八月份在副热带高气压

影响下出现的天气现象，梅雨是五六月分在江淮准静止锋的影响下形成的，东北地区华北地区雷雨季节在七

八月份，而华北地区在四五月份由于雨带在南方降水少加上气温回升大风天气多，春旱现象典型，地表干旱，

容易出现风沙天气。所以选 B 选项 

本题考查天气系统的相关知识，联系上题的试题背景知识，准静止锋使得华南地区多小雨和大雾，加强了“回

南天”现象。故选 B。 

本题考查天气系统以及从题干中获取信息的能力，初春时节，暖湿气流迅速增强，联系暖锋的概念，这个时

候雨带在华南地区，一场春雨一场暖。故选 D。 

试题背景：华南属于典型的海洋性亚热带季风气候，因此每当每年 3 月至 4 月时，从中国南海吹来的暖湿气

流，与从中国北方南下的冷空气相遇，在岭南形成准静止锋，使华南地区的天气阴晴不定、非常潮湿，期间

有小雨或大雾，“回南天”现象由此产生。 

本题考查产业转移的地理意义，当地人口稀少，劳动力短缺，A 选项错误，丰富鲜花品种没有必要去 A

国种植，通过农业技术就可以，气候类型是不能改变的； 

试题背景：阿联酋每年从荷兰大量进口绿色植物和鲜花，而这些植物和鲜花大多数是荷兰从中国进口的

半成品经过培植而成；中国绿色植物和鲜花生产商直接投资阿联酋，比阿联酋每年从荷兰大量进口价格要低，

中国也能从中获取更多的利润。故选 D。 

https://baike.baidu.com/item/%E4%BA%9A%E7%83%AD%E5%B8%A6%E5%AD%A3%E9%A3%8E%E6%B0%94%E5%80%99
https://baike.baidu.com/item/%E5%B2%AD%E5%8D%97/4179053
https://baike.baidu.com/item/%E5%87%86%E9%9D%99%E6%AD%A2%E9%94%8B


                                      太原新东方优能中学  

新东方太原培训学校                                                                       咨询电话：0351-3782999 

新东方太原学校：http://ty.xdf.cn           QQ 群:203256063 
 

 

10.该岛的地带性植被为  

  A.温带草原与荒漠    B.亚热带常绿硬叶林     C.温带落叶阔叶林     D.亚热带常绿阔叶林 

 

11. 该岛多火山、地震时因为其地处 

A.太平洋板块与印度洋板块之间的消亡边界 

B.太平洋板块与南极洲板块之间的生长边界 

C.印度洋板块与非洲板块之间的生长边界 

D.南极洲板块与美洲板块之间的消亡边界 

 

12.奇异果的生长怕旱、怕风，适宜栽种在湿润疏松的深厚土壤里。该岛因引种奇异果成功而获得“奇异果之

都”的美誉。图中最适宜种植奇异果的区域是 

A.①    B.②     C.③    D.④ 

 

玻璃由多种矿物加工而成，中国的 F 公司是目前全球最大的汽车玻璃生产企业。继 2016 年在美国投资建

厂后，2017 年 F 公司又在德国投资建厂，以满足世界知名汽车企业的需求。该公司将在俄罗斯工厂生产的半

成品运往德国工厂完成组装、包边等最后工序。据此完成 13—15 题。 

 

本题考查农业区位因素和从材料中获取地理信息的能力，怕旱需要有水源灌溉，怕风应该位于风带的背

风坡，河流下游沿海地带属于冲积平原土壤肥沃深厚，综上所诉应选 A 

本题考查板块运动的相关知识，可以发现新西兰位于太平洋板块与印度洋板块之间的消亡边界，所以

选 A  需要强调的还有冰岛的板块位置 亚欧板块和美洲板块的生长边界 

本题考查自然地理环境的差异性（自然带的规律，）和区域定位能力，定位可知该岛是新西兰的北岛，气

候类型是温带海洋气候，对应的自然带和温带季风气候的自然带一样，都是温带落叶阔叶林，固选 C 
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13．与国内相比，F 公司在美国、德国等发达国家投资建厂可以 

A．提高产品技术含量          B.降低劳动力成本 

C.降低市场营销成本            D.降低运输成本 

 

14. F 公司在德国建厂过程中的投资重点最有可能是 

A.厂区规模的扩大            B.自动化生产设备 

C.尖端技术的研发            D.员工的技术培训 

 

15. F 公司的玻璃半成品选择在俄罗斯生产，是因为当地 

A．矿产资源丰富              B.市场需求量大 

C.生态环境优良                D.劳动力成本低 

A.①             B.②             C.③            D.④ 

 

崇明岛平均海拔不足 5米，从未停止过生长，形状不断变化。它被视为长江口南北支水道分流、分沙的中

流砥柱，其冲淤变化直接反映着长江流域来水来沙量的变化。图 4示意崇明岛的历史变迁。据此完成 16—18

题。 

 

 

 

 

16.读图可知，崇明岛的主要生长方向是 

A.向东，向南               B.向西，向北 

C.向东，向北               D.向西，向南 

 

本题考查地转偏向力对河流地貌的影响，北半球河流向右偏，对于长江来说冲刷侵蚀南岸，泥沙在北岸堆积，

读图可知，崇明岛生长方向主要是向东，北 选 C 

本题考查工业区位因素和从材料中获取地理信息的能力，材料中说玻璃由多种矿物加工而成，俄罗斯矿产

资源丰富，可以提供多种矿物，所以选择 A 

本题考查工业区位因素，德国劳动力短缺而且劳动力成本贵，所以投资建厂要实现自动化，提高智能化水

平，从而提高生产效率降低生产成本，多以选 B 

本题考查产业转移的影响因素和地理意义，玻璃生产技术含量要求并不高，A 错误，发达国家劳动力成本

较低，B 错，美国德国是汽车制造业发达，在这些国家布局可以接近市场，扩大市场降低营销成本故选 C。 
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17．目前长江口南北支水道的状况可能是 

A．北支水流湍急，“V”型河谷发育典型 

B．北支径流量小，枯水期易发海水倒灌 

C．南支含沙量大，河床泥沙淤积严重 

D．南支河道宽阔，易形成“地上悬河” 

 

18. 近年来，崇明岛扩大的趋势减缓，其主要原因可能是 

①长江上游地区水土流失严重 ②三峡水库的运行 ③长江中游地区湿地萎缩明显 ④南水北调工程通水 

A．①②                  B.③④   

C.①③                    D.②④ 

 

夕张蜜瓜是日本北海道夕张市的名片，是全球昂贵、知名的水果之一，是每公斤蜜瓜的平均市场价折合人

民币上千元。2014 年我国某地引种夕张蜜瓜获得成功。图 5 示意夕张市的地理位置及地形。据此完成 19—21

题。 

  

 

 

 

 

 

19.据图可推断，夕张市 

A.附近的河流大多数注入鄂霍次克海 

B.冬季受西北季风的影响而降雪丰富 

C.地带性植被为亚热带常绿阔叶林 

D.处于大陆板块与大洋板块的生长边界 

本题考查影响河流含沙量的因素（植被覆盖率、地形坡度、降水强度、径流量大小和地表物质结构还有人类活

动）崇明岛扩大趋势减缓说明长江含沙量减小，结合材料，上游水土流失应该减轻、湿地面积应该扩大才能拦

沙，水库可以拦沙蓄水，南水北调工程减少了长江的流量，携带泥沙能力下降，所以选 D 

本题考查河流的水文特征（流量、水位汛期、含沙量、结冰期和凌汛等）和水系特征（流程、流向、支流形

态、河道特征等，北岸堆积作用为主含沙量大径流量小，更容易形成“地上悬河”，而南岸受侵蚀水流湍急含

水量小，如果枯水期，河道比北岸宽阔更容易受到海水倒灌的影响 综合选 B 
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20.推测夕张蜜瓜 

A.销售市场集中在北海道都会札幌 

B.产品主要依靠公路运输和水运 

C.农业地域类型为大种植园农业 

D.生产的专业化、商品化程度很高 

 

21. 我国引种夕张蜜瓜成功的地区最有可能在 

A.浙江      B.云南        C.黑龙江       D.新疆 

 

兰卡斯特县位于美国棉花产区中心位置，曾是美国有名的纺织业重镇。从 19 世纪末一直到 2007 年，纺织

业都是当地的经济支柱。2007 年随着最后一家纺织工业迁往拉美，当地的纺织工业几乎消失殆尽。2014 年我

国科尔集团选择在该地建设分厂生产工业棉纺，产品大部分运回中国销售，小部分供应美国本地和周边市场。

据此完成 22-24 题。 

22. 兰卡斯特县能成为美国的棉纺织工中心，是因为传统的棉纺织工业属于 

A.原料指向型工业    B.市场指向型工业     C.劳动力指向型工业     D.科技指向型工业 

 

23.现在棉纺织工业能够在世界各地转移，主要得益于 

A.棉花种植范围的扩大      B.交通运输成本的降低 

C.对棉布需求量的增长      D.劳动力成本的下降 

 

24.兰卡斯特县吸引科尔集团建设分厂的主要优势是 

A.工业基础好    B.交通便利     C.科技发达      D.市场需求大 

 

 

本题考查产业转移的区位因素, 读材料发现该县曾是美国有名的纺织业重镇，可以知道工业基础好，交通是

否便利无法得知而且棉纺织对交通条件要求较低，对科技要求也较低，市场主要是面向中国，所以综上 选 A 

本题考查工业区位因素，种植范围和需求增长是由于市场因素导致的，能够让棉纺织工业在世界各地转移的

因素是交通条件的改善和便捷，故选 B。 

本题考查工业区位因素，传统纺织业属于原料指向性工业，故选 A。 

此题考查农业的区位因素，我国引种要和日本的北海道岛气候条件类似，温带季风气候，气候湿润，选 C 

此题考查农业生产的区位因素和生产特点和材料分析能力，全球昂贵、知名的水果之一可知销售市场面向全世

界，水果尤其是昂贵的保质期短需要航空运输，农业地域类型属于园艺业，生产的专业化和商品率很高 所以

选 D 

此题考查对区域地理特征的认知能力，冬季西北风来自海洋带来充足的水汽所以降雪丰富，气候属于温带季

风气候，地带性植被属于温带落叶阔叶林，处于太平洋板块和亚欧板块的碰撞地带，消亡边界 所以选 B 
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山西省焦煤资源丰富，品质好，所生产的冶金焦供应全国并出口。随着国家相关政策和法规的实施，山西

省原有的 1800 余家小焦化厂逐步关停，至 2014 年已形成 4个千万吨级焦化园区和 14个 500 万吨级焦化园区。

图 6 示意 1994 年和 2014 年山西省焦化厂布局的变化。据此完成 25-27 题。 

 

25.山西省原有小焦化厂数量众多的原因有 

A.市场需求量较小       B.劳动力资源不足 

C.政策法规不健全       D.焦煤分布较分散 

 

26.山西逐步关停小焦化场的主要目的是 

①促进地方经济发展②减轻焦煤在生产和运输过程中的污染③提供焦煤的综合利用率④提高人口就业率 

A.①②     B.③④    C.②③  D. ①④ 

 

27. 大型焦化厂产业园区建立后应 

A.立足开拓海外市场       B.大力发展清洁生产       C.提倡焦煤开放运输      D.补给长江河水 

 

荔枝口味鲜美，但极不耐储藏。荔枝树的生长喜温暖，不耐冰雪霜冻，极端低温若低于-2℃，则来年基本

绝收。合江县位于四川盆地南缘三江交汇的河谷处，与岭南的荔枝主产区相距 400 余公里，是荔枝种植的一

块“飞地”，图 7示意合江县地理位置。据此完成 28-30 题 

本题考查区域可持续发展的措施途径，学习德国鲁尔区，从材料中获取信息结合 26 题可以选出正确答案 B。 

本题考查区域可持续发展中能源资源可持续发展的意义，从经济意义、生态意义和社会意义入手，减轻污染

和提高资源利用率，但是短时间内会降低人口就业率，但是不是目的 选 C 

本题考查工业区位因素和从材料中获取信息的能力，读材料可以发现，由于法律法规不健全，导致山西小焦

化厂数量多 选 C 
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28. 合江县荔枝主产区的冬季气温接近岭南地区，其形成的主导因素是 

A.大气环流       B.海陆分布       C.地形因素      D.纬度因素 

 

29. 合江县荔枝的市场售价比岭南同类品种高 2-3 倍，是因为 

A.生长期长，荔枝上市晚      B.气温日较差大，荔枝甜度高        

C.光热充足，荔枝品质好      D.灌溉水源充足，荔枝水分大 

 

30. 唐诗曰“锦江（今成都市）近西烟水绿，新雨山头荔枝熟”。但如今四川荔枝产业仅分布在合江县，造成该

空间变化的原因可能是 

 A.市场需求的变化       B.生产结构的调整       C.饮食习惯的改变      D.气候条件的变化 

 
 

第Ⅱ卷（本卷共 5 小题，共 90 分） 

注意事项： 

 1.用 0.5 毫米黑色字迹的中性笔答在答题卡上。 

 2.答卷前将密封线内项目填写清楚，答案写在试题卷上无效。 

 

 

二、非选择题（共 5 小题） 

 

本题考察农业区位因素的变化以及历史地理学内容，一般情况社会经济因素比如市场、交通等会发生变化，

但是这道试题需要仔细审题，唐代气候温暖，荔枝可以分布在纬度更高的区域，现代气候变冷所以导致生

长纬度变低故选 D。 

本题考查影响农产品品质的因素，从生长期长、昼夜温差大、光热充足以及病虫害少这几个角度思考，合

江县比岭南纬度高，所以生长期长，上市晚，错开岭南荔枝上市高峰期，所以价格高故选 A 

本题考查影响气温的因素纬度、地形、海陆位置和洋流，读材料合江县位于四川盆地南缘三江交汇的河谷处，

河谷地形一方面可以阻挡冷空气深入，另一方面谷底背风坡会有焚风效应影响，所以冬季气温较高 故选 C。 
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31.（14 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

赤道几内亚曾长期被列入世界最不发达国家名单，20 世纪 90 年代以来，因开发石油而经济快速发展，目

前人均 GDP 已经超过 2万美元。巴塔是赤道几内亚最大的商埠和经济重镇，巴塔港原是一个吞吐量有限的简易

小港，2014 年 12 月由中国公司承建的巴塔港改扩建工程竣工，该港成为非洲中西部最大的现代港口。图 8示

意赤道几内亚地理位置。 

 

（1）描述赤道几内亚地理位置的特点（8 分） 

 

（2）说明巴塔港的改扩建对赤道几内亚石油工业发展的意义 

 

32.（20 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

B 岛气候湿热，人口稀疏，旅游业是其支柱产业。岛上难得一见的美景“荧光海”其实是平静湿热的海城

中是国内张的鞭毛藻在收到外界扰动时，像萤火虫一样释放出的生物光。在漆黑的夜晚，点点荧光犹如蓝色星

河坠入人间。鞭毛藻的生长对阳光、营养和水质的要求很高，观光者需要划船穿过茂密的红树林方可到达观赏

区。图 9示意 B岛地理位置。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【分析】：考察港口建设的地理意义，结合材料作答  

【答案】：提高石油对外输出能力;(2 分)促进石油资源的大规模开发,增加石油的生产能力,(2 分)发展本国的炼

油工业和石化工业,逐步形成生产、加工、运输、销售于一体的石油工业体系。(2 分) 

 

【分析】：特征描述类问题。学会从绝对位置（半球位置，纬度位置）和相对位置（临的大洲、大洋、国家

以及陆地西岸还是东岸）两个角度描述地理位置 

【答案】：（国土由陆地及沿海岛屿组成)地处热带(赤道附近)(2 分)位于非洲中西部,(2 分)西邻大西洋(几内亚

湾),(2 分)北邻喀麦隆,东、南与加蓬接壤。(2 分) 
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（1）说明 B 岛气候湿热的原因。（6 分） 

 

（2）分析 B 岛“荧光海”形成的有利条件（8 分） 

 

（3）某游客曾计划在 2017 年 3 月 30 日(农历三月初三)晚上前往该岛观赏” 荧光海”.请根据天文和气

候条件判断当晚是否合适，并说明理由。（6 分） 

 

 

33.（18 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

2017 年 7 月 15 日，京新（北京—乌鲁木齐）高速公路全程贯通，全厂 2582 千米，其中位于内蒙古西部

的林白（临河—白疙瘩）段，横穿巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠，是世界上穿越沙漠最长的高速公路。

图 10 示意京新公路林白段位置。 

 

 

 

 

 

（1）概括京新高速公路临白段所经区域的自然环境特征。（12 分） 

【分析】：本题考察学生地理实践能力这一核心素养，从材料中获取地理信息的能力， 结合材料鞭毛藻

的生长条件，可以发现改晚上的天气和气候条件满足，作答时综合材料作答 

【答案】：合适。(2 分)连续的晴好天气,阳光充足,利于鞭毛藻生长;当晚出现小雨,水面扰动鞭毛藻容易发光;

农历月初,基本没有月光干扰。(每点 2 分,任答 2 点得 4 分) 

 

【分析】： 本质是在考察生物数量多的原因,即鞭毛藻数量多的原因;这类问题要从 1.气温（降水等气候条

件）2.食物（饵料、营养物质）或者水 3.生存空间大 4.生存空间差异小利于生存 5.垂直差异明显

(植物 农作物品种多)6.自然环境的过渡带，环境复杂，种类多 7.人类活动少 8.天敌 9.生物自身

特殊需求（根据材料）这几个角度去思考问题 

【答案】：海湾气候湿热;(2 分)海面风平浪静;(2 分)人口稀疏,海洋污染小,水质好;(2 分)周围红树林密布生态环

境良好,营养物质丰富有利于鞭毛藻的生长;红树林能净化水质;岛上人类活动干扰小;光污染小。(后 4 点任答 1

点得 2 分) 

 

【分析】：考察影响气候的因素从纬度、大气环流（气压带、风带、夏季风和冬季风），地形、海陆位置

和洋流分析 

【答案】：纬度低,太阳辐射强,气温高;(2 分)四面环海深受海洋影响,混度大(东北信风从海洋携带大量的水汽, 

登陆后受地势抬升形成降雨);(2 分)暖流流经,增温增湿。(2 分) 
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（2）推测京新高速公路临白段非节假日通行的主要车种（客车，黄车），并说明理由。（6 分） 

 

34.（20 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

花生是重要的油料作物，河南、山东是我国传统的花生产地。花生春播秋收，生长要求土层深厚，土质疏

松，土壤湿润而不积水，示意的生长温度是 25-35℃，当气温低于 15.5℃时，基本停止生长。 

河南省正阳县以盛产优质花生著称，花生米粒外观整齐，含油量高，品质好。但是由于正阳地处淮河平原，

旱涝多发，土壤黏性大，易结块，透气性差，所以产量较低。近年来当地推广起垄种技术（图 12），花生的种

植面积和产量位居全国第一。图 11示意正阳县的地理位置。 

 

（1）与山东相比，分析正阳县花生生长的气候优势。（8 分） 

 

（2）起垄种植是指垄上种植，沟内排水。请分析正阳县采用起垄种植技术种植花生的好处。（6 分） 

 

（3）正阳县城打造了一个农业机械制造产业园区，产品涵盖花生种植、收货、摘果、加工等环节的

农业机械设备。请说明各企业集聚该产业园区的原因。（6 分） 

【分析】：本质也在考察农业区位因素，农业技术对农业生产的影响，结合材料中所给的信息作答  

【答案】：增厚土层,疏松土壤,利于根系发育和结果;(2 分)雨季利于排涝,土壤不会过湿;(2 分)早季便于顺沟浇

水,提高水资源利用效率。(2 分) 

 

【分析】：考察农业区位因素，现在考察越来越细化，深挖掘，应该有成熟的模式和套路，气候条件要

从热量、光照、降水、昼夜温差和水热组合状况 等角度去思考作答 

【答案】：正阳县位于亚热带向暖温带的过渡地带(纬度位置较低),(2 分)高温期较长;(2 分)地处湿润地区向半

湿涧地区的过渡地带(淮河流域),(2 分)(降水季节变化相对较小,) 淓灾害较少。(2 分) 

 

 

【分析】：本题考察交通运输方式的选择，原则是多块好省，结合每种运输方式的特点进行选择  

【答案】：(大型)货车。(2 分)京新高速连接我国东部和中四部地区,区域东西部自然环境差异强,往来货物种类

多,数量大,过境长途货车运量大;(2 分)高速公路里程长,所经区域地广人稀,经济落后,沿途居民出行的需求量

较小;(2 分)航空运输比较便利 

 

【分析】：自然环境特征一般要从地形、气候、水文、土壤、生物（简记为地气水土生）以及生态环境

等这几个角度思考作答 

【答案】：地形平坦,以高原为主;(2 分)温带大陆性气候,冬冷夏热,干旱少雨,(2 分)多风沙天气;(2 分)河流稀少,

无流区面积广大,水资源短缺;(2 分)地表植被稀疏(多沙生植物)以荒漠景观为主,(2 分)生态环境脆弱。(2 分) 
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35.（18 分）阅读图文材料，完成下列要求。 

我国粮食供需存在明显的区域差异，图 13示意 2012 年中国粮食供需空间分布状况。 

2017 年 9 月国家提出，2020 年车用乙醇汽油在全国范围内基本实现全覆盖。乙醇汽油是由汽油和一定比

例的乙醇调和而成，我国早在 2002 年就开始试用仓储积压的陈粮生产乙醇。目前生产二代乙醇的原料已不再

是高粱、玉米等粮食，取而代之的是农作物秸秆、木材废料、甘蔗渣及城市生活垃圾等，我国正走入汽车清洁

燃料的时代。 

     

 

 

 

 

 

（1）指出我国高缺粮区的分布地区，并说明原因。（8 分） 

 

（2）2007 年国家曾紧急叫停一代乙醇的生产。试推断一代乙醇生产企业的集中分布区，并说明当时叫停乙醇

生产的主要原因。（4 分） 

 

（3）说明我国车用乙醇汽油取代普通汽油所带来的好处。（6 分） 

 

更多的真题下载地址：http://ty.xdf.cn                                         咨询电话：0351-3782999 

【分析】：考查新能源的意义，这类问题要从经济意义、社会意义和生态意义作答 

【答案】：调整能源结构,减少环境污染;乙醇属于可再生能源,缓解石油供需矛盾;将陈粮合理利用,减少粮食浪

费;提高了资源的利用率,有利于人地和谐发展。(每点 2 分,任答 3 点，得 6 分) 

 

【分析】： 考察工业的区位因素，自然因素（资源、水源和土地）和社会经济因素（市场、交通、科技水平、

劳动力、政策、工业基础、资金等），一定要结合材料分析作答 

【答案】：东北三省及河南等高余粮区。(2 分)陈粮数量有限,盲目扩大乙醇生产将造成粮食短缺推高粮食价格,

影响粮食安全;(2 分)一代乙醇生产企业多远离消费区(东部沿海)运输压力大 

【分析】：描述事物的分布特征。一般要从方向多少、最多最少、分布是否均匀分布在···地形、沿···分

布（河流、海岸、交通线、山脉、边境等）这几个角度分析思考 

【答案】：我国的东南沿海和京津地区。(2 分)这些地区人口稠密,人均耕地少;工业化、城市化进程快耕地面

积减小;农业种植结构的调整,经济作物种植面积扩大,粮食种植面积减少(每点 2 分,共 6 分) 

 

【分析】：考察工业集聚的地理意义，有固定的答题套路，结合材料从以下几个角度思考  

【答案】：接近消费市场,节约运输费用;(2分)共享基础设施,节约生产成本;(2分)利于企业间人员与信息的交流,

提高企业创新能力。(2 分) 

 

http://ty.xdf.cn/

